שאלה בנושא: חומצות ובסיסים וסטכיומטריה
H2SO4(l) חומצה גופרתית המשמשת כחומר עיקרי בתעשיית הדשנים ובתעשייה כימית

א. לכלי עם מים הוסיפו 245  גרם של חומצה גופרתית H2SO4(l) כך שהתקבלה תמיסה בנפח של 8 ליטר.
      I. נסח את התגובה שהתרחשה..
II. חשב את ריכוז של כל אחד מהיונים בתמיסה.
חילקו את התמיסה ל-4 כוסות בנפחים שווים.לכל אחת משלוש כוסות הוסיפו 200 גרם של חומר מוצק:
בכוס ראשונה לא השתנה pH
בכוס שנייה ה- pH ירד.
בכוס שלישית נפלט גז . 
החומרים  המוצקים שהוסיפו הם: KHSO4(s)  ,KHCO3(s)  KCl(s) (לא בהתאמה).
נתון ניסוח לתהליך ההמסה במים של KHSO4(s)
KHSO4(S)   +   H2O(l)                  K+(aq)   +  SO42-(aq)  +  H3O+(aq)        (l)
ב. קבע איזה חומר הוסיפו לכל אחת מהכוסות . נמק את תשובתך!
ג. כתוב ניסוח מתאים לכל אחת מהתגובות הנ''ל .
ד. חשב את ריכוז של כל אחד מהיוניםבתמיסה של כוס ראשונה לאחר הוספת החומר המוצק.

ה. מדוע  בכוס שנייה ה-pH יורד לאחר הוספה של החומר המוצק? פרט את תשובתך.
ו. לאחר הוספת של החומר המוצק לכוס שלישית נותרו 75 גרם של החומר שלא הגיבו עםהחומצה הגופרתית.

I. כמה מול של החומר המוצק השתתפו בתגובה?

II. מהם היונים הנמצאים בתמיסה לאחר הוספת החומר המוצק לכוס שלישית?

ז. לכוס רביעית הוסיפו 200 מ"ל תמיסה מימית של Ba(OH)2M  0.1 
1. נסח את התגובה המתרחשת בתמיסה
2. כיצד ישתנה 
pH בסוף התגובה: עולה / קטן/ללא שינוי? נמק ללא חישובים .
פתרון
1. I
2H2O(l)   +   H2SO4(l)  →   2
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n(H2SO4)  =  g  /  MW   =  245 /  98  =  2.5 mole

n(H3O+)  =  2  * n(H2SO4)  =2*   2.5= 5  mole

כי יחס בין מספר המולים הוא  2:1 
C(H3O+)  =   n  /   V  =   5  /  8  =  0.625 M

ב+ ג: כלי 1   :  (s)KCl
הנימוק :   (s)KClהוא  חומר ניטראלי: הוא אינו חומר חומצי, כי בהמסה  במים הוא אינומוסר את יוניH+,ולכןבהמיסה המימיתלא נוצרים  יוניH3O+;ו-KClאינו חומר בסיסי, כי בהמסה במים הואאינו קולט אתיוניH+,ולכן בתמיסה המימית לא נוצרים יוניOH-  .
KCl(s)                               K+(aq)    +    Cl-(aq)
כוס 2 :   KHSO4(s)
נימוק : KHSO4(s) הוא חומר חומצי, כי בהמסה במים הוא מוסר את יוניH+למולקולות המים,ובתמיסה המימית נוצרים יוניH3O+(aq) ( לפי משוואת התגובה (1)).לפי-כךריכוז יוניH3O+בתמיסהגדל, אזpHיורד .
כוס 3 :  KHCO3(s)
נימוק: KHCO3(s) הוא חומר בסיסי,כי בהמסה במיםנוצרים יוני (aq)  -HCO3והם קולטיםאת יוניH+. כתוצאה מכך ריכוז של יוני(aq)H3O+בתמיסה שלהחומצההגופרתיתיורד ונפלט גזפחמן דו חמצניCO2(g)לפי הניסוח הבא:
KHCO3(S)       →      K+(aq)      +  HCO3-(aq) 
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ד: n(KCl)  =  m  /  MW   =  200  / 74.5  =  2.68  mole
n(K+)=n(Cl-)  =  n(KCl)  =  2.68 moleלפייחס בין מספר המולים 1:1
ה. הנימוק :בתמיסה המקוריתשל החומצה הגופרתית  קיים ריכוז גבוה של יוני  H3O+(aq)לפי ניסוח הבא:
H2SO4(l)   +  2 H2O(l)  →  SO42-(aq)  +  2H3O+(aq)       (3)       
גם לאחר ההוספת (KHSO4(sנוצרים בתמיסה יוני  H3O+(aq) נוספים (לפי משוואת התגובה (1)), לכן ריבוז יוני H3O+(aq)בכוס שנייה עולה, אזpHיורד  .
ו:1. מסה של החומר שהגיב(KHCO3)  =  200  -75   = 125 gr'm.
n(KHCO3)  =  m /MW  =  125  / 100  =  1.25 mole-מספר מולים שלKHCO3שהשתתפו בתגובה.
2SO42-(aq)   ,    K+(aq),OH-(aq),  HCO3-(aq)
כי נשאר עודף של החומר הבסיסי ( KHCO3).
ז.הנימוק  :  
1.ניסוח להמסה של (s)Ba(OH)2במים הוא:
Ba(OH)2(s)     -מים---Ba2+(aq) + 2 OH-(aq) (a)
הניסוח להמסה במים לחומצה הגופרתית הוא:

(b)
2H2O(l)   +   H2SO4(l)   →  2
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הניסוח לתגובה המתרחשת בתמיסה הוא:

(c)
2
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+ Ba2+(aq)  +2OH-(aq)  →    BaSO4(S) + 4H2O(l)
2. לפי הניסוח של שלב (c) אנו מוסיפים יוניOH-(aqהמשתתפים בתגובת הסתירה עם יוני
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 כתוצאה מכך ריכוז של יוני 
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 יורד, אז ה-pH  עולה.
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